
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Колектив Національного заповідни-

ка «Гетьманська столиця» веде постій-
ну комунікацію з прямим нащадком 
гетьмана України Кирила Розумовсь-
кого – Грегором Розумовським. Наро-
дився пан Грегор у 1965 р. у Німечинні, 
його активне суспільно-політичне життя 
пов’язане з європейськими країнами.  

Надважливою, особливо в час росі-
йсько-української війни, є чітка та пос-
лідовна підтримка Грегором Розумов-
ським України та Православної церкви 
України. Сьогодні його активна діяль-
ність спрямована проти інформаційної 
пропаганди росії, адже на прикладі іс-
торії своєї родини він добре знає, як 
росія маніпулює фактами. У 2022 р. ге-
тьманський нащадок ініціював створен-
ня англомовного YouTube каналу «The 
Power of Reason» («Сила Розуму»), де 
він розповідає про те, як росія розгор-
тає інформаційну війну. Грегор Розу-
мовський – один із провідних аналітиків 
у німецькомовних країнах Євросоюзу, 
тому сміливо можна довіряти інформа-
ції, яку він подає та аналізує: «правда є 
водночас і нашим захистом, і нашою 
зброєю».  

Грегор Розумовський усвідомлює 
себе частиною української історії, а йо- 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
го слова про національну приналеж-
ність родини Розумовських розвінчують 
сталі імперські стереотипи: «ми завжди 
були українським родом, і ніяким біль-
ше. Тим більше мене дратує, коли так 
звані патріоти-українці говорять, що 
моя родина – російська. Такі заяви пов-
торюють російську пропаганду, сфаб-
риковану ще у 1764 році». Глибокого 
змісту є його слова, що характеризують 
державну діяльність гетьмана Кирила 
Розумовського: «з Кирилом Розумовсь-
ким дилеми немає. Все, що він робив, 
було пов’язане з незалежністю Украї-
ни».  

 
 
Грегор Розумовський попри жорс-

току російсько-українську війну щороку 
приїздить в Україну. Він завжди є ба-
жаним гостем у гетьманському Бату-
рині – місті, яке чи не найбільше пов’-
язане з його родиною. Цьогорічний ві-
зит Грегора Розумовського припав на 
дні відзначення миру та Єдності Євро-
пи. 11 травня 2024 р. пан Грегор в чер-
гове відвідав гетьманську столицю та 
вклонився могилі гетьмана Кирила Ро-
зумовського у Воскресенській церкві-
усипальниці. Долучився до заупокійної 
літії на могилі гетьмана, яку звершили 
о. Роман Кіник та о. Роман Кривко.  

У палаці гетьмана Кирила Розумов-
ського пан Грегор зустрівся з вихован-
цями історичного гуртка імені гетьмана  

 
 
 
 
 

Івана Мазепи. Спілкування з гетьман-
ським нащадком для дітей стало захоп-
люючим та повчальним. Для підроста-
ючого покоління це незабутні вражен-
ня.  

У цей день Грегор Розумовський 
презентував подарунок до фондового 
зібрання Національного заповідника 
«Гетьманська столиця» зі своєї родин-
ної колекції – 14 світлин палацу геть-
мана Кирила Розумовського в Батурині 
початку ХХ ст. та книгу Г. Лукомського 
«Батуринський палац, його історія, руй-
нація і реставрація» 1912 р. З повагою 
до пана Грегора та на знак вдячності за  

 
 

його підтримку України від усього ко-
лективу Національного заповідника 
«Гетьманська столиця» йому було пре-
зентовано символічний подарунок – 
прапор з гербом Батурина.  

У книзі відгуків поважних гостей на-
щадок гетьманської родини написав: 
«Повномасштабна війна проти України 
та усіх українців ще триває. Батурин 
тримається. Перемога буде нашою!». 

Дякуємо пану Грегору за чітку пози-
цію на ствердження України, за гідне 
продовження гетьманського роду, за 
багаторічну дружбу та співпрацю, під-
тримку та допомогу у збереженні й 
поповненні фондової колекції Націо-
нального заповідника «Гетьманська 
столиця»! 
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Школа, збудована за сприяння Каміла 
Розумовського у Дольні Животіце.  

Фото 2024 р. 

 

 
 
 

Одним із напрямів діяльності На-
ціонального заповідника «Гетьманська 
столиця» є співпраця з європейськими 
культурно-освітніми інституціями. У 
2022 р. ми виступили ініціаторами спів-
праці з Сілезьким музеєм, що у м. Опа-
ва (Чехія), адже нас об’єднує особис-
тість Каміла Розумовського – правнука 
українського гетьмана. На теренах    
чеської Сілезії він облаштував 
родинний осередок, до якого входили 
маєтки Радков-Дубова (Вікштейн), 
Мелч, Дольні Животіце (Шенштайн), а 
також збудував палац у м. Опаві, який 
сьогодні входить до складу Сілезького 
музею. Каміл звів його у 1892–1893 рр. 
та мешкав у ньому з родиною 
переважно в зимову пору року.  

 
На запрошення чеських колег істо-

рики Національного заповідника «Геть-
манська столиця» Альона Грабовець 
та Анастасія Нікітіна на початку травня 
2024 р. відвідали Сілезький музей і 
пам’ятні місця, пов’язані з Камілом Ро-
зумовським. Головною метою візиту 
стала підготовка до майбутнього 
спільного проєкту, що розкриватиме 
історію родини Розумовських. Тому ми 
одразу були залучені до підготовки 
документального фільму, що розкриє 
внесок представників родини 
Розумовських в історію України та 
Чехії. Важливо, що нам вдалося 
висвітлити українське походження 
родини Розумовських та прямий 
зв’язок Каміла з Кирилом Розумов-
ським, що раніше ніколи не було темою 
жодного проєкту у Чехії.  

Відомо, що Каміл Розумовський ви-
являв глибокий інтерес до минулого 
своєї родини і на початку ХХ ст. здій-
снив мандрівку до України. Він завітав 
до Лемешів, Козельця, Почепа, Глухо-
ва та Батурина, де долучився до збе-
реження палацу свого прадіда Кирила 
Розумовського. А через 100 років спів- 

 
 
 

 
 

 
робітники відновленого гетьманського 
палацу в Батурині відвідали збережені 
маєтки Каміла в Чехії. 

Чеські колеги ознайомили істориків 
заповідника з колекцією Земського ар-
хіву в Опаві, де зберігаються оригіналь-
ні документи Розумовських, показали 
маєток Радков, де була резиденція ро-
дини і зберігалася велика мистецька 
збірка та бібліотека, а сьогодні тут роз-
ташовується дитячий будинок. Від імені 
всіх батуринців у Радкові ми вшанува-
ли пам’ять родини Каміла, відвідавши 
сімейну усипальницю, облаштовану 
ним у 1900 р., та Музей сільського по-
буту, де одна із експозицій присвячена 
Камілу Розумовському. На чільному 
місці представлений годинниковий ме-
ханізм, придбаний Камілом для місце-
вої церкви, та печатка його лісопильні. 

На околиці Радкова знаходиться 
популярне туристичне місце – руїни 
середньовічного замку Вікштейн. У 
1890-х рр. Каміл ініціював тут перші ар-

хеологічні дослідження, 
а віднайдені знахідки 
були представлені в йо-
го тамтешньому маєтку.  

Наступним об’єктом 
став маєток Мелч, який 
перебував у володінні 
Каміла з 1888 р. та ви-
користовувався як гос-
тьова резиденція. У ньо-
му у 1889–1890 рр. Ка-
міл збудував церкву 
Святого Антонія Паду-
анського, а з часом – і 
парафіяльний будинок.  

Дольні Животіце 
став третім маєтком, що ми відвідали 
під  час наукового відрядження. Воло-
дів ним Каміл з 1896 р. Із часом пе-
ребудував його та звів оранжерею в 
парку. У 1906 р. Каміл зробив Дольні 
Животіце головною резиденцію роди-
ни. Нині тут будинок для літніх чоло-
віків з інвалідністю. Екскурсію цим істо-
ричним місцем провів староста села 
Матей Новак, завдяки якому вдалося 
відвідати церкву Святого Спаса, збудо-
вану Камілом у 1907–1908 рр. В оздоб-
ленні цієї церкви Каміл використав герб 
Розумовських, який не лише доповнив 
інтер’єр, а й продемонстрував глибоку 
повагу до історії свого роду.  

У всіх містах, де були родинні маєт-
ки, Каміл підтримував розвиток місце-
вої інфраструктури. Він витрачав значні 
кошти не лише на будівництво церков і 
каплиць, а й шкіл, поштових станцій, 
пожежних частин та утримання доріг. 
За такий вагомий внесок у розвиток та 
дослідження історії Опавщини Каміл 
Розумовський був удостоєний звання 
почесного громадянина Радкова, Мел-
ча та Дольні Животіце. 

На жаль, період Другої світової вій-
ни став  руйнівним  для  цього  регіону.  

 
 
 
 
 

 
 

 
 
Частина унікальної колекції, що протя-
гом років збирав Каміл Розумовський, 
загинула під час воєнних дій і лише не-
велика її частина до сьогодні зберіга-
ється в сучасних нащадків у Відні та 
замку Градець над Моравицею, який 
зараз є одним із провідних культурних 
центрів Сілезії.  

Найбільше з візиту до Чехії вразило 
те, що місцеві мешканці знають і гли-
боко поважають родину Розумовських 
та її культурний і суспільний внесок у 
розвиток сіл Радков, Мелч і Дольні 
Животіце. Щиро вдячні колегам за 
підтримку та сприяння в наукових 
пошуках! Сподіваємося на подальшу 
співпрацю. 

 

УКРАЇНА Й ЧЕХІЯ, ПОЄДНАНІ РОЗУМОВСЬКИМИ 

Альона ГРАБОВЕЦЬ 
Анастасія НІКІТІНА 
 
науковці  НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 

 

Сілезький музей. Фото 2024 р.  

 

Вітраж з гербом родини Розумовських  
в інтер’єрі церкви Святого Антонія 

Падуанського. Фото 2024. 



 
 

Пам’яті  колеги 
 
 

20 травня 2024 року відійшла у засвіти перша 
директорка Національного заповідника «Гетьманська 
столиця» Алла Павлівна Олещинська (1953 – 2024).  

Вона пов’язала свою долю з Батурином у 1994 році, 
взявши на себе відповідальну місію втілення у життя 
урядової постанови про створення історико-культурного 
закладу. Креативність і організаторські таланти Алли 
Павлівни дозволили згуртувати коло однодумців, з якими 
упродовж 8 років вона працювала  над  становленням 
заповідника. В 1995 році вперше розпочалися  археоло-
гічні  дослідження Батурина, відбулися перші міжнародні  
наукові заходи. 

Колектив заповідника висловлює щире співчуття 
родині Алли Павлівни Олещинської.  Вічна і світла 
пам’ять.  

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Українські ліси і степи здавна сла-
вилися найрізноманітнішою дичиною і 
це не раз вражало іноземних мандрів-
ників, які залишили численні захоплені 
відгуки. Так, французький інженер Гі-
йом Левассер де Боплан (1595–1685), 
описуючи щедроти української приро-
ди, зазначав: «У цих краях водяться 
олені, лані і дикі кози, які ходять стада-
ми, а також вепри неймовірної величи-
ни і дикі коні… на кордонах з московією 
водяться зубри та інші великі тварини, 
а також білі зайці і дикі коти. В цім же 
краї ближче до Волощини трапляються 
барани з довгою вовною». Особливо 
французові смакували сайгаки – далекі 
родичі антилоп, котрі в давнину во-
дилися в надчорноморських степах. «Я 
куштував м’ясо цієї тварини, – зазначав 
Боплан, – воно таке ж смачне, як і 
м’ясо дикої кози». 

Полювання входило до кола улюб-
лених розваг гетьманів. Для них це був 
не лише відпочинок, а й спосіб демонс-
трації свого статусу, своїх вмінь та си-
ли. У північних регіонах у рангових ма-
єтностях гетьманів і полковників існу-
вали ділянки лісових пущ і «боброві го-
ни» для мисливських утіх їхніх волода-
рів. «Боброві гони» відбувалися навес-
ні й восени на берегах Дніпра та його 
притоках. Промисел зосереджувався 
переважно в межах Стародубщини та 
Чернігівщини. У степовій смузі під 
впливом східної традиції в моду входи-
ли полювання із соколами.  

На гетьманську та старшинську кух- 
ню лісову здобич доставляли також ми-
сливські артілі козаків-стрільців (стріля-
ли дичину), пташників (ловили птахів) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

та бобровників, організованих практич-
но в усіх полках Гетьманщини ще в се-
редині XVII ст. Козаки-стрільці, вовко-
гони, бобровники та пташники мали 
свого отамана та певні пільги: самоуп-
равління, вільний вибір отаманів, звіль-
нення від військової служби, охорону 
від утисків з боку можновладців тощо. 
Степову дичину часто полювали запо-
рожці та кампанійські чати, чиї коман-
дири надсилали здобич гетьманам і 
полковникам. 

Про відправку для гетьмана Кирила 
Розумовського «звірини й дичини» ре-
гулярно звітувала Генеральна військо-
ва канцелярія. Так, у 1753 р. до геть-
манського двору надіслано 2 олені, 4 
«сугаки» (сайгаки), 8 кіз, впольованих у 
Полтавському полку. У 1754 р. кошовий 
отаман Данило Стефанович презенту- 
вав Розумовському оленя, а з Мирго-
родського полку було прислано 22 ку-
ропатки й 49 тетеревів. У 1755 р. з Чер-
нігіського полку прислали 2 лосі й 4 кіз, 
а з Лубенського – 5 дроф.  

Крім цього, домова гетьманська 
канцелярія додатково просила про при-
силку «дикого птаства, а саме дроф», 
що спонукало до проведення перепису 
всіх наявних у Гетьманщині мисливців, 
котрих планувалася «доручити… одно-
му комусь під єдиним Генеральним ка-
нцелярії відомством». Дичина часто бу-
ла цінним, престижним подарунком, 
яким обмінювалися можновладці. По-
ширеною була ця прак-
тика й серед старшини. 
Своєю чергою, з геть-
манської столиці Бату-
рина екзотичні трофеї 
регулярно доправляли в 
москву й петербург.  

М’ясо диких тварин 
та птахів подавали на 
важливі застілля, при-
йоми іноземних гостей 
та святкові події. Його 
готували різними спосо-
бами: смажили, тушку-
вали, варили, коптили, солили, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

в’ялили. Найчастіше з дикої звірини 
(лося, вепра, зубра, оленя) готували 
печені, засмажували цілі туші, а з дріб-
ної (зайців) і птахів (куріпок, перепілок, 
журавлів, тетерів, гукачів, дроф, голу-
бів, оробків – горобців) окрім того, ро-
били паштети й начинки для пирогів. 

Частина дичини при панських гос-
подах лишалася про запас. Патраних 
дроф, куріпок і голубів разом із домаш-
ньою птицею – індиками, гусьми – вкла-
дали в діжки й заливали смальцем або 
сушили чи в’ялили… Такий запас мож-
на було возити із собою в далекі подо-
рожі або ж розсилати родичам і близь-
ким. 

Загалом, на думку дослідників, ос-
новним видом м’яса на гетьманському 
столі були яловичина та дичина. Сви-
нина ж становила близько 15 % від усіх 
м’ясних страв. Відомо, що до м’ясних 
страв кухарі обов’язково додавали спе-
ції, завезені з далеких країн. Прянощі 
не лише розкривали та поєднували 
найрізноманітніші смаки, але й мали 
певну користь для здоров’я. Дичина 
для наших предків була не лише дже-
релом харчування, але й важливим 
елементом культурної традиції. Вона 
була предметом розкоші на святкових 
застіллях та цінним дипломатичним 
подарунком. Таким чином, присутність 
дичини на столі гетьманів підкреслю-
вала їхнє вишукане смаковідчуття та 
високий соціальний статус. 

ДИЧИНА НА ГЕТЬМАНСЬКОМУ СТОЛІ 
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Уродженець гетьманського Батури-
на Григорій Орлик відіграв важливу 
роль у французькій дипломатії XVIII ст. 
Його переконливі і влучні слова обгово-
рювали при французькому дворі і саме 
це формувало їх уяву про наш україн-
ський народ та головну проблему «ти-
ранічне ярмо російського домінуван-
ня».  

Гетьманич Григорій Орлик – один з 
перших українських політичних емігра-
нтів ХVІІІ ст., представник козацької на-
ції у європейських країнах своїми чес-
нотами та дипломатичними талантами 
домігся визнання трьох європейських 
держав. Згідно з ґрунтовним дослід-
женням Ірини Дмитришин «Григорій 
Орлик, або Козацька нація у францу-
зькій дипломатії», Григорій Орлик був 
нагороджений: орденом Святого Людо-
вика від короля Франції Людовика XV 
(18 липня 1744 р.) та орденом Меча від  
швецького короля Фредеріка І (4 груд-
ня 1751 р.). А третім орденом і третьою 
коронованою особою, яка підкреслила і 
визнала його заслуги була королева 
Угорщини і Богемії – Марія Терезія. Во-
на, після смерті Григорія Орлика, у 
1765 р. надала орден Зоряного Хреста 
його дружині Луїзі-Єлені Ле Брен де 
Дентевіль за заслуги чоловіка. Дипло-
ми про нагородження на всі три ордени 
з королівськими підписами до сьогодні 
зберігаються у приватному архіві замку 
Дентевіль (Франція), який історично 
пов'язаний з Григорієм Орликом. Самі 
ордени не збереглися.  

 
 
 
 
Перед істориками заповідника по-

стало питання підібрати відповідні на-
городи для фондової колекції заповід-
ника. Була проведена наукова робота  

 
 

 
 

щодо зібрання інформації про кожну з 
них. Завдяки співпраці з Іриною Дмит-
ришин, в антикварів у Парижі було 
знайдено орден Святого Людовика, 
XVIIІ ст. Для фондової колекції орден 
був придбаний українським меценатом 
Євгеном Суром, а доставлений завдяки 
допомозі Надзвичайного і Повноваж-
ного посла України у Франції Олега 
Шамшура (2014 – 2020 ).  

Знак ордена Святого Людовика, 
XVIIІ ст. у вигляді мальтійського хреста 
золотавого кольору з кульками на 
кінцях, із облямівкою із емалі білого 
кольору з жовтими ліліями між кінцями 
хреста. У центрі розміщено овальний 
медальйон із фігурою Святого Людо-
вика в королівській мантії з лавровим 
вінком у правій руці та терновим він-
ком у лівій. На AV напис: «LUDOVICUS 
MAGNUS INSTITUIT 1693». На RV 
хреста такий же медальйон з вогняним 
мечем та лавровим вінком, а по колу 
девіз ордена: «BELL[ICAE] VIRTUTIS 
PRAEM[IUM]» в перекладі «Нагорода 
військової мужності». Стрічка малино-
вого кольору. 

Щодо шведської королівської наго-
роди, ордена Меча, то історія його по-
шуку є надзвичайно цікавою і особли-
вою. За допомогою ми звернулися до 
колекціонера лицарських орденів Ва-
лерія Глущука. Він є членом правління 
«WETT Eesti OU» (Естонія, м. Таллін), 
а у 2017 р. заснував Талліннський му-
зей лицарських орденів. Виявилось, 
що придбати таку нагороду, яку мав 
Григорій Орлик, неможливо. Адже ко-
ролівський орден Меча був створений 
для нагородження шведських офіцерів 
і після їх смерті обов’язково повертав-
ся. Документи про надання та повер-
нення орденів нині зберігаються у Ко-
ролівській Канцелярії лицарських ор-
денів Швеції. Знак шведського королів-
ського ордена Меча з 1975 р. не вру-
чається, а єдиний збережений орден 
XVIIІ ст. знаходиться у колекції короля 
Швеції Карла ХVІ Густава.   

 Валерій Глущук ініціював виготов-
лення реконструкції ордену за техноло-
гіями та інструментами XVIII ст. і профі-
нансував роботу. Ідею підтримав, віце-
канцлер канцелярії шведських королів-
ських і лицарських орденів Стаффан 
Розена, який надав всю необхідну ін-
формацію та допомогу.  

Уперше в історії Швеції з дозволу 
короля Карла XVI Густава, королівські 
ювеліри Хенрік і Фредрік Інгеманссони, 
користуючись інструментами і техноло-
гіями середини XVIII ст., здійснили нау-
кову реконструкцію єдиного орденсь-
кого знака. Копітка і відповідальна ро-
бота тривала півтора року.  

У січні 2020 р. реконструкцію орде-
на було урочисто передано генераль-
ному директору заповідника Наталії 
Ребровій Стаффаном Розеною у Тал-
лінському музеї лицарських орденів. 

 
 
 
  
Також до фондової колекції заповід-
ника передали копію Статуту та посвід-
ки про видачу і повернення ордена з 
королівської канцелярії лицарських ор-
денів Швеції. Згідно з цим документом, 
Григорій Орлик записаний під № 48, 
вказано дату нагородження 4 грудня 
1751 р. та дату повернення – 20 бе-
резня 1760 р. 

 
 
 
 
 
Знак ордена Меча доби шведського 

короля Фредеріка І золотавого кольору 
у вигляді хреста мальтійського типу, 
увінчаний короною, під якою навхрест 
схрещені шпаги; у центрі медальйон, 
вкритий емаллю синього кольору з вер-
тикальним зображенням шпаги (золо-
тавого кольору) вістрям вгору та оточе-
ної трьома коронами (AV). На RV – 
шпага пронизує лавровий вінок, вище 
напис: «PRO PATRIA» («За вітчизну»). 
У кільці – стрічка жовтого кольору з ву-
зькими блакитими смужками по краях. 

На сьогодні орден Святого Людо-
вика XVIIІ ст. та реконструкція знака 
ордена Меча є вагомим і цінним  над-
банням фондової колекції заповідника. 
Обидві нагороди пройшли експертне 
випробування у Центральному казен-
ному підприємстві пробірного контролю 
м. Київ. 

Колектив заповідника щиро вдяч-
ний кожному, хто долучився до по-
шуків, виготовлення й придбання наго-
род Григорія Орлика. Ми продовжуємо 
працювати над пошуком всієї можливої 
інформації, щодо ордена Зоряного 
Хреста, а також далі працюємо над 
формуванням музейної колекції. Адже 
обширна фондова колекція на зазна-
чену тему відкриває можливість пов-
ною мірою представити видатного ук-
раїнця широкому загалу та відкрити всі 
сторінки його життя та діяльності. 

НАГОРОДИ ГРИГОРІЯ ОРЛИКА  
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У березні нинішнього року фондову 

збірку заповідника поповнив першодрук 
твору українського письменника Оле-
лька Островського «Руйнування Бату-
рина» 1918 р. видання. Книгу придбано 
у чернігівського колекціонера за кошти 
Благодійного фонду «Спадок Гетьман-
щини». У бібліотечній збірці заповід-
ника зберігається репринтне видання 
цієї книги 1995 р. Саме про цей неві-
домий сучасному читацькому загалу 
твір йтиме мова.  

Тема гетьманського Батурина впро-
довж ХІХ–ХХ ст. цікавила багатьох ав-
торів: письменників, режисерів, сцена-
ристів, у тому числі в художній літера-
турі. Видання малих форм, які вида-
валися серіями і передплачувалися, 
були не менш значущими для усвідом-
лення значення української козацької 
держави та гетьманської столиці Бату-
рина та ціни, яку заплатили письмен-
ники за своє право бути українцями. 
Олександр Островський (літературне 
псевдо – Олелько Островський) зап-
латив життям за свою сміливу позицію 
писати про історичну минувшину, зок-
рема добу Гетьманщини, Батурин, За-
порізьку Січ. У своїх творах художніми 
засобами він зумів показати важливі 
для побудови української державності 
історичні періоди. До серії «Історичне 
оповідання» увійшли також його книжки 
«Полтава», «Руйнування Батурина», 
«Берестечко», «Руйнування Чортомли-
цької Січі», «Іван Богун», «Жовті Во-
ди».  

Актор, режисер, письменник, грома-
дський і політичний діяч Олександр 
Островський народився у Золотоноші 
Полтавської губернії (нині – Черкаська 
область) 25 травня (6 червня) 1887 р. 
Після закінчення історико-філологічно-
го факультету університету Св. Воло-
димира в Києві, працював писарем у 
нотаріальній конторі в  Золотоноші. Був 
членом повітової «Громади», яка вис-
тупала за незалежність України. За-
кінчив музично-драматичну школу Ми-
коли Лисенка в Києві у 1909 р. Під 
впливом творчості Ю. Міхновського 
юний Олександр загорівся ідеєю від-
дати всі свої сили справі визволення 
України з московського колоніального 
ярма. 

Служив актором у трупах Львівсь-
кого  театру  товариства  «Руська  бесі- 

 
 
 
 

да» (1909–1913), театрів Тернополя, 
Києва, Харкова, Самбора. У 1918 р. ор-
ганізував «Золотоніський курінь» і зас-
нував видавництво «Вільна думка». Пі-
сля приходу більшовиків змушений був 
переїхати із родиною до Полтави, де 
очолив першу в місті українську трупу 
«Товариство українських драматичних 
акторів». 

У червні 1919 р. під час концерту в 
міському театрі Полтави О. Островсь-
кий співав Шевченкове «Ой Дніпре мій, 
Дніпре, широкий та дужий!». Коли дій-
шов до слів «Оживуть гетьмани в золо-
тім жупані, прокинеться доля, козак  за-
співа...», то присутній на концерті го-
лова Полтавського губвиконкому Яків 
Дробніс загорлав російською: «Ету пєт-
люровскую сволочь нужно нємєдлєнно 
арєстовать!». Відразу з’явилися місцеві 
чекісти, стягнули артиста зі сцени й зго-
дом він опинився в губернській катівні. 
Його подальша доля була очевидною. 
Попри зусилля профспілки акторів і 
працівників сцени, дружини  актора він 
був заарештований й невдовзі розстрі-
ляний у Києві – без слідства, суду, ви-
року і доведеної провини. Місце похов-
ання невідоме. Згідно Закону України 
«Про реабілітацію жертв політичних 
репресій в Україні» реабілітований за 
відсутністю складу злочину 25 березня 
1998 року рішенням Генеральної про-
куратури України».  

У оповіданні «Руйнування Батури-
на» йдеться про трагічний момент на-
шої історії – знищення гетьманської 
столиці Батурина руками московських 
військ Петра І. Показані реальні істори-
чні постаті – гетьман Іван Мазепа, сер-
дюцький полковник Д. Чечель, полков-
ник артилерії Ф. Кенігсек (Кенїгзен у ав- 

 
 
 
 

 
 
 
 
тора), зрадник - прилуцький полковник 
І. Ніс. Але основна сюжетна лінія вис-
вітлена через художній образ дівчини 
Параскеви (у автора – Прісі), доньки 
колишнього запорозького козака Сидо-
ра, який осів в Батурині і став священи-
ком. Параскева собі на біду закохалася 
в Івана Носа, який пізніше виявився 
зрадником. Закінчується ця сумна істо-
рія вбивством Івана Носа пострілом в 
спину  з москальської зброї, загибеллю 
самої дівчини і її батька Сидора, які з  

 
 
 

шаблями кинулися супроти загарбни-
ків. Майстерно описує автор і епічні по-
лотна переживань І. Мазепи, та його рі-
шучість позбутися московських обіймів, 
і підтримку полковників. Попри вживані 
автором архаїзми, незвичні для сучас- 
часної орфографії закінчення слів чи 
порядок слів у реченнях читається твір 
легко. Автором підкреслено нелюдську 
жорстокість, підступність і брехливість 
москалів, які пообіцяли Носові зберегти 
життя його коханій, але, як і водиться у 
наших заклятих ворогів, слова свого не 
дотримали. Майстерно, не відступаючи 
від історичної правди, автор показав 
московське одвічне нутро і наслідки 
довірливості українського народу на 
долях героїв повісті. 

Читаючи пожовклі сторінки видан-
ня, все більше переконуєшся, що наш 
ворог і нині так само нищить все укра-
їнське – вільне, прекрасне, не зупиняю-
чись ні перед чим. Війна за збереження 
незалежної України триває вже понад 
300 років. Дорогою ціною і тепер ми ви-
борюємо своє право бути вільними на 
своїй, Богом даній землі. Вистоїмо! Пе-
реможемо! Україна була, є і буде! Не 
впаде намарно кров загиблих героїв!  

РЕПРЕСОВАНИЙ ЗА ПРАВДУ 

 
Наталія  

СЕРДЮК 

 

молодший 

науковий співробітник  

НІКЗ «Гетьманська  

столиця» 

Титульна сторінка видання 
«Руйнування Батурина», 1918 р. 

Зібрання Національного заповідника  
«Гетьманська столиця» 

 

Олександр Островський. 
Фото 1910-х років 

 



 

 
Продовжимо знайомити вас з роди-

нами козацького стану Батурина та 
його околиць та у даній публікації спро-
буємо реконструювати козацький рід 
Стовпців. 

Для написання даної статті дослід-
жено Описи Батурина 1726 р., 1735р., 
1765-1769 рр., метричні книги Воскре-
сенської церкви за 1875-1918 рр., сі-
мейний архів родини Стовпців та спо-
гади старожилів, що зберігаються в на-
уковому архіві заповідника «Гетьман-
ська столиця».   

Першу писемну згадку про предста-
вника батуринської козацької родини 
Стовпців – Василя Стовпця – знахо-
димо у документах за 1720 р. Тоді він 
був наказним сотником Батуринської 
сотні. Його ж ми зустрічаємо в описі Ба-
турина за 1726 р. А у відомості про на-
селення Батурина за ревізією 1735 р. 
зазначено, що Василь Стовпець – «ко-
зак малоземельний, котрий може війсь-
кову службу відбувати». У Генераль-
ному описі Лівобережної України 1765-
1769 рр. ми віднайшли запис про сина 
Василя Стовпця – Якова. В документі 
зафіксовано продаж батьківської землі 
козаком Яковом Стовпцем по вулиці 
Корніївці. Цей документ є підтверджен-
ням родинних зв’язків Василя та Якова 
Стовпців. 

Про нащадків Якова Стовпця нами 
поки що не було віднайдено докумен-
тальних свідчень. Проте зі спогадів ро-
дини Стовпців дізнаємось про козака 
Єфрема Стовпця, який ймовірно був 
сином Якова. Про нащадків Єфрема 
Стовпця є відомості у записах метрич-
них книг Воскресенської церкви Бату- 
рина. У метриці від 12 грудня 1880 р. та  
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Генеральний опис Лівобережної Ук-

раїни 1765–1769 рр. є унікальним дже-
релом інформації для дослідження ба-
гатьох аспектів життя Гетьманщини, 
включаючи соціально-економічні відно-  

 
 
 

5 лютого 1896 р. зазначено про народ-
ження дітей Спиридона та Охріма у 
козацькій родині Євстафія Єфремовича 
та Мотрони Григорівни Стовпців. Роди-
на виховувала сина Дениса 1892 р.н. 
та Якова 1900 р.н. 

За записами метричної книги тієї ж 
церкви за 1912 р. можемо продовжити 
реконструкцію роду Стовпців. У доку-
менті зафіксовано, що козак Спиридон 
Євстафіїв Стовпець взяв шлюб з Ан-
ною Душею 28 жовтня 1912 р. У родині 
народилося два сини, 
Микола (1927 р.н.) та 
Михайло (1930 р.н.) Зі 
спогадів онуки Спири-
дона, Ніни, ми дізнає-
мось, що родина мала 
садибу у Батурині на 
Мохновці (сучасна ву-
лиця Кодакова, 27), зе-
млю, тримала худобу. 
Родинним ремеслом 
було шевство – виго-
товлення взуття.  

Із нащадків Спири-
дона Стовпця у цій пу-
блікації згадаємо його 
сина Михайла (1930-
2004). Він працював у 
батуринському колгоспі 
«ХХІ Партз’їзд» (пізні-
ше – «Присеймів’я») 
трактористом. Михай-
ло мав дружину Марію 
Комашинську. У 1958-
1960 рр. по сучасній ву- 
лиці  Кодакова   родина   
збудувала будинок,  ви- 
ховала 2-х доньок. Після 
смерті Михайла у 2004 р. рід Стовпців 
по лінії Спиридона згас.  

Брат Спиридона, Охрім Стовпець 
(1895-1947 рр.), був одружений з Ана-
стасією Зіновієвою (1900-1960 рр.). Ро-
дина мала 4х доньок: Надію (1928- 
1975 рр.), Ніну (1934-1944 рр.), Таїсу 
(1937-1994 рр.), Раїсу 1939 р.н. та двох 
синів, Михайла (1924-1944 рр.) й  Дмит- 

 
 
 
 
 
 
 
 

сини та генеалогію. З цього документа 
можна отримати інформацію про пред-
ставників урядової та неурядої старши- 
ни: з’ясувати їхні родинні зв’язки, лока-
лізувати місце проживання, шляхи на-
буття та обсяг володінь. 

У цій статті зосередимо увагу на 
малодослідженій особистості значково-
го товариша Ніжинського полку Війська 
Запорозького – Захарія Максимовича 
Подольського (? – після 1782). 

В історичній літературі відомості 
про цю особистість віднайти складно. У 
науково-довідковому  виданні   Володи- 
мира Кривошеї  «Неурядова  старшина 

  
 

 
ра (1925-1944 рр.).  

З розповіді Раїси Охрімівни Водян-
ко (в дівоцтві Стовпець) 1939 р. н., що 
проживає по вул. Шовковиці, 40 дізнає-
мось, що її батьки мешкали на вулиці 
Шовковиці, 44. Мати й батько мали до-
хід із землі. Родина мала у власності 
78 соток землі. З початком колективіза-
ції родина втратила усі свої статки. Се-
стри Таїсія та Раїса працювали в міс-
цевому колгоспі «Червоний маяк», а у 
1950х рр. Надія виїхала з рідного Ба-

турина відбудову-
вати Донбас.  
   Доля синів Охрі- 
ма була трагічна.  
Дмитро та Михай-
ло пішли на фрон-
ти Другої світової 
війни й до рідної 
домівки вже не  
повернулись…  
   А ще Раїса Во-
дянко добре пам’-
ятає своїх двою-
рідних брата й се-
стру, Миколу і Та- 
їсію Стовпців. По 
лінії Якова Стов-
пця, сина Євста-
фія, у Батурині до 
нашого часу про-
живає його син, 
Микола Стовпець 
(1934 р.н.). Він 
пам’ятає, що його  

                                    родина від діда  
                                    займалася чобо- 
                                    тарством, мала   
                                    велике господарс-
тво, пару коней. Під час колективізації 
члени родини вимушені були піти пра-
цювати до новостворених колгоспів. Зі 
слів Миколи Яковича, він все життя, до 
виходу на пенсію пропрацював водієм 
у Батуринській МТС, пізніше – в об’єд-
нанні «Сільгосптехніка». Єдиний наща-
док славного козацького роду Стовпців 
Микола мешкає у Батурині. 
 

 
 
 
 
 
 

 

Гетьманщини» у короткій довідці зазна-
чено, що Захар Подольський був сином 
значкового товариша, абшитованим ві-
йськовим товаришем Ніжинського пол-
ку (1782), проживав у Батурині та мав 
18 підданих.  

Натомість в «Генеральному описі» 
Захару Подольському відведено аж 23 
аркуші. З тексту стає відомо, що його 
батьком був значковий товариш та війт 
Батурина (1728–1730) Максим Данило-
вич Подольський, а матір’ю – Євдокія 
Карпівна Подольська (Демидовська). 
По смерті чоловіка другим шлюбом во-
на була дружиною батуринського нака- 
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Марина ХАРМАК 
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Родина Охріма Стовпця: Стовпець 
Анастасія, Стовпець Охрім. 

Їхні діти Михайло, Надія, Дмитро 
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зного сотника Олексія Мартиновича 
Демидовського (1735–1736; 1743–
1745). На момент укладання «Генера-
льного опису» (1767–1768 ) вона вдру-
ге перебувала в статусі вдови і мешка-
ла на Передміській вулиці. У дворі, що 
сотничиха успадкувала від першого чо-
ловіка, була 1 хазяйська хата, 1 – «лю-
дська» (для обслуги), комора і хлів. 

Сам Захар Подольський із родиною 
мешкав на вулиці Корніївці в дворі, де 
було 3 хазяйські покої, 2 хати для об-
слуги, комора, стайня та хлів. Ця вули-
ця пролягала південно-східним перед-
містям Батурина і була густо заселе-
ною. Двір було придбано його матір’ю 
13 червня 1748 року «у козачки бату-
ринської Параскевії Пилчихи і синів її 
Григорія і Михайла» досить дорого, за 
65 рублів. 

Окрім цього, Захар Подольський 
володів хатою «на Главному тракту 
позаду графського саду» яку він зда-
вав в оренду, та двором з двома хата-
ми «під горою над озером Шовкови-
цею», що був заселений  родинами  йо- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Унікальним надбанням фондової 
колекції заповідника «Гетьманська сто-
лиця» у 2021 р. стала ікона «Мадонна в 
кріслі». Вона була придбана за кошти 
спецфонду Державного бюджету Украї-
ни у мешканки Батурина Ірини Лобо-
вик. Ікона була родинною реліквією і 
передавалася з покоління в покоління. 

Свого часу у родини Лобовиків бу-
ло багато образів, але в 30-х рр. ХХ ст. 
з відомих причин бабуся пані Ірини ма-
йже всіх їх позбулася. Залишилося ли-
ше кілька, серед них і «Мадонна в 
кріслі». Говорячи про неї, Ірина Вікто-
рівна зауважує: «Скільки себе памʼ-
ятаю, ця ікона перебувала у нашій ро-
дині». Зі слів жінки цей образ колись 
придбав її прадідусь ‒ Захарій Федоро-
вич Лобовик (1840-1933 рр.), який бли-
зько 40 років був старостою Воскресен-
ської церкви-усипальниці Кирила Розу-
мовського.  

Ікона є досить якісною копією з кар-
тини «Мадонна в кріслі» італійського 
художника доби Відродження Рафаеля 
Санті. Оригінал «Madonna della Seggi-
ola» (1513-1514 рр.) зберігається у га-
лереї мистецтв Палаццо Пітті у  Фло-
ренції. Після  появи   картини   цей  сю- 

го підсусідків. 
Подольський також володів знач-

ним числом земельних угідь різного 
господарського призначення: нивами, 
сінокосами, лісами, які він отримав у 
спадок від батьків або ж придбав.  Зок-
рема, він мав орні землі під селами Ми-
тченки та Пальчики. На цих полях що-
річно висівали жито та гречку. 

Окрім того, Захар Подольський мав 
п’ять сінокосів. Два з них були суміж-
ними та розташовувалися неподалік 
села Митченки, ще три – в сінокісних 
урочищах за річкою Сеймом. 

Утримування чисельних маєтків по-
требувало великої кількості деревини 
для їх розбудови та опалення. З цією 
метою представники козацької старши-
ни мали власні лісові насадження. За-
хар Подольський володів трьома ліса-
ми, успадкованими від батька та двома 
самостійно купленими.  

Захарій Подольський був яскравим 
представником тогочасної батуринської 
місцевої еліти, яка займалася підпри-
ємницькою діяльністю. У його власнос- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

жет доби Відродження набув знач-
ної популярності і в Західній і в 
Східній Європі, що зумовило значну 
кількість копій твору. 

«Мадонна в кріслі» із фондів за-
повідника ‒ робота невідомого ху-
дожника ХІХ ст. Вона написана на 
дошці розміром 52,5х41,3х2,5 см 
олійними фарбами. Діву Марію зо-
бражено в сидячому положенні, на її 
колінах ‒ Немовля, яке вона ніжно 
пригортає до своїх грудей. Крісло, в 
якому сидить Мадонна ‒ важлива 
деталь зображення, адже воно дало 
назву оригінальному твору, хоча від 
нього глядачу видно лише бильце. 
Це парадне крісло для високопоса-
довців папського двору і саме цим 
автор хотів відмітити величність об-
разу Діви Марії. Зодягнена Мадонна 
у рожеву сукню, на її плечах зелена 
накидка, розшита золотими нитками. 
На голові плат, який майже покри-
ває волосся. Образ Мадонни світ-
ський, живий, риси обличчя ніжні: пря-
мий ніс, пишні вуста, великі круглі очі.  
Погляд  Діви  Марії спрямований пря-
мо. Цікаво, що як і Рафаель, народний 
художник зміг передати цим поглядом 
любов і ніжність, тривогу і печаль, а та-
кож докір за долю, яка чекає на її дити-
ну. З боку від Немовляти стоїть малий 
Іоанн Предтеча, один з пророків, що 
передрік месію і охрестив Ісуса Христа. 
Зображений з хрестом в руках та скла-
деними в молитовному жесті долоня-
ми. 

Деталь, якої немає на оригінально-
му творі є  написи  над  ликами,  харак- 

ті перебували дві торгові лавки, які він 
здавав в оренду: «Одну – м’ясну, яка 
винаймається в рік батуринським  жи- 
телем по два рублі. Другу – в моско-
тинному ряду, що винаймається лише 
в ярмарки приїжджим купцем в рік по 
два рублі». У садибі Подольського була 
також власна винокурня на 4 казани, в 
якій «вина викурює в рік по п’ятсот ві-
дер для власного споживання та про-
дає куфами». 

Отже, завдяки відомостям зафіксо-
ваним у «Генеральному описі Лівобе-
режної України 1765–1769 рр..», маємо 
можливість скласти соціально-еконо-
мічний портрет значкового товариша 
Захара Подольського. Він та його роди-
на проживали в Батурині та мали у 
власності декілька дворів, ліси, сіноко-
си, торгові лавки і винокурню, що було 
суттєвим джерелом фінансових над-
ходжень. З вищеподаного також може-
мо припустити, що чин значкового то-
вариша Захар Максимович успадкував 
від батька, як і більшість його нерухо-
мих угідь та майна.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
терні для православних ікон. Зроблені 
вони жовтою  фарбою:  над  тоненьким 
німбом Мадонни ‒ «МР …», над Немо-
влям ‒ «ІИС ХРС», над Іоаном Пред-
течею в овалі ‒ «ИОАНЪ ПРЕДТЧА». 

Оригінальна картина Рафаеля Сан-
ті та ікона у зібранні заповідника мають 
відмінності, але це прямо свідчить про 
те, що українське мистецтво розвива-
лося в одній площині з європейським, а 
іконописці були обізнаними зі знакови-
ми творами доби Відродження. 

Тетяна  
КУДЛАЙ 
 
зберігач фондів 
НІКЗ «Гетьманська 
столиця» 

«МАДОННА В КРІСЛІ» - ІКОНА ЗА ТВОРОМ 

РАФАЕЛЯ САНТІ 

«Мадонна в кріслі», ХІХ ст.  
Зібрання Національного заповідника  

«Гетьманська столиця» 

 



 

 

 

 

 

 

 

 
Козацькому роду нема переводу, 

В козацькій звитязі – і совість і честь, 

Багато скарбів у минулім народу, 

Але над майбутнім висить чорний 

меч… 

Січ дивиться з неба у повному складі – 

Герої незламні прийдешніх часів 

Стоять на сторожі і моляться правді, 

Прохаючи Бога за сиріт і вдів. 

На хмарах бряжчать обладунки і зброя, 

Невидиме військо вже рветься у бій. 

На карті життєвій – свобода і воля 

І сивих традицій освячений рій. 

Козацькому роду нема переводу, 

Орда не зуміє нас вкласти на дно. 

Вже ангели сіють освячену воду, 

Щоб згинуло в пеклі нахмарене зло. 

*** 

Воїни світла стоять на кордоні, 

В душах звитяжних гартується сталь. 

Хтось у могилі, а хтось – у полоні, 

Серце стискає і смуток, і жаль. 

Понад рікою квилить пташина. 

В воду холодну вмочає крило. 

Плаче ночами в подушку дівчина, 

Ранком втискається тілом у скло. 

Сокіл літає над чорним гранітом, 

Сонце голубить торішню траву. 

Що стане завтра фінальним гамбітом, 

Щоб Україну лишили живу? 

*** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Ми не впадемо, як би комусь не 

хотілося. 

Ми не зігнемось, як би комусь не 

мріялось. 

Ми будемо сіяти і жати дозрілеє жито 

І, щоб там не сталося – продовжимо 

любити. 

Сльози висохнуть і стануть сяйливими 

перлами, 

Залізні дроти уплетуться нарешті із 

нервами, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Колесо долі спиниться на лінії щастя. 

Бог усміхнеться і знов поведе на 

причастя. 

Слава розійдеться про подвиг і жертву 

Батурина, 

Кожне містечко своїми укріпиться 

мурами. 

Клейноди гетьманські стануть великим 

символом, 

Спокій настане із першими білими 

сливами. 

 

 

З 9 січня по 18 березня 2024 року Національний заповідник «Гетьманська столиця» традиційно 
провів щорічний творчий конкурс РОЗУМфест. 

Любов до України та її історії, творчість та креативність – все це про дитячі творчі роботи 
цьогорічного конкурсу. Він відбувся за фінансової підтримки  

Благодійного фонду Надії Вовк «Берегиня». 
Щиро дякуємо благодійниці та пропонуємо до вашої уваги роботу в номінації «Слово»  

17-річної Анастасії Зінченко з міста Прилуки. 

 

ЦИКЛ ПОЕЗІЙ «КОЗАЦЬКОМУ РОДУ НЕМА ПЕРЕВОДУ» 

«Вогонь в очах». Красник Єлизавета 
14 років. м. Козелець 

 

«Батурин times». Мельник Мілана,  
15 років, с. Прилісне 

 


